

# 贝多芬和他的交响曲

维平 江河



前不久，西安举办了“贝多芬九大交响曲音乐会”，这在我省还是首次。

贝多芬(1770—1827)是德国作曲家，维也纳古典乐派代表人物之一。他早年就受到启蒙运动和法国资产阶级革命影响，集古典派的大成，开浪漫派的先河，在创作手法上进行了改革。贝多芬创作的交响曲是世界音乐史上的一个高峰。他一生创作了九部交响曲，其中以第三(英雄)、第五(命运)、第六(田园)、第九(合唱)这四部交响曲最为有名。

第三交响曲最初是献给拿破仑的，定名为《波拿巴交响曲》。但当贝多芬得知拿破仑称帝的消息后，异常愤怒，即改名为《英雄交响曲》。在这部作品中，表现了他理想中英雄的形象、英雄的性格、英雄的牺牲精神。抒发了他对资产阶级革命、共和制度和人民群众革命英雄主义精神的热情颂扬。这部交响曲是交响音乐史上的伟大里程碑，也是作者在交响曲创作中的一个伟大转折。

在第五交响曲中，贝多芬进一步完成他的英雄形象，为了突出这样的内容，贝多芬使交响曲庞大结构服从于一个中心思想的发展，赋予交响曲以浑然一体的雄伟气魄。

贝多芬十分热爱大自然，特别是在他耳聋失去听觉后，更是寄情于自然。从1802年起，他每年夏天都住到海利根施塔特去。这里有许多的葡萄园，美丽的森林，潺潺的溪水，他时常独自散步，细心观察大自然的内在奥秘，凝神思虑万物的生命实质。第六交响曲就是在这时诞生的。正因为他对大自然和乡村生活的爱，才使他描绘出一幅栩栩如生的风景画。表现出了人与大自然交往中的心灵感受。

第九交响曲是贝多芬的最后一部交响曲。当时，欧洲正处在黑暗的统治年代，反动专治政权的复辟和对人民的血腥镇压，激起了贝多芬无比的愤怒。他直接抨击皇帝“像你这个家伙，应该首先吊死在第一棵最好的树上。”这部交响曲正是表现了“通过斗争，得到自由欢乐”的崇高思想。为了体现第九交响曲宏伟的构思——全人类的自由和解放、胜利和欢乐、团结和友爱，他突破了四个乐章的交响套曲的框框，以末章《欢乐颂》合唱为中心，加长了作品的篇幅，扩大了乐队编制，表现了人类终究要通过黑暗走向光明的理想。

第九交响曲是贝多芬的最后一部交响曲。当时，欧洲正处在黑暗的统治年代，反动专治政权的复辟和对人民的血腥镇压，激起了贝多芬无比的愤怒。他直接抨击皇帝“像你这个家伙，应该首先吊死在第一棵最好的树上。”这部交响曲正是表现了“通过斗争，得到自由欢乐”的崇高思想。为了体现第九交响曲宏伟的构思——全人类的自由和解放、胜利和欢乐、团结和友爱，他突破了四个乐章的交响套曲的框框，以末章《欢乐颂》合唱为中心，加长了作品的篇幅，扩大了乐队编制，表现了人类终究要通过黑暗走向光明的理想。

## 历届“世界杯”足球赛名次

届次	时间地点	冠军	亚军	第三	第四
1、	1930乌拉圭	乌拉圭	阿根廷	—	—
2、	1934意大利	意大利	捷克	德国	奥地利
3、	1938法国	意大利	匈牙利	巴西	瑞典
4、	1950巴西	乌拉圭	巴西	瑞典	西班牙
5、	1954瑞士	西德	匈牙利	奥地利	乌拉圭
6、	1958瑞典	巴西	瑞典	法国	西德
7、	1962智利	巴西	捷克	智利	南斯拉夫
8、	1966英国	英国	西德	葡萄牙	苏联
9、	1970墨西哥	巴西	意大利	西德	乌拉圭
10、	1974西德	西德	荷兰	波兰	巴西
11、	1978阿根廷	阿根廷	荷兰	巴西	意大利
12、	1982西班牙	意大利	西德	波兰	法国

现行的法官、检查官服装在原来的基础上作了很大改进，识别他们的服装从以下几个方面进行。一、法官服装：

- 1、男法官春秋着藏青色中山装，戴相同颜色质地的大沿帽，大沿帽的帽顶周围和帽墙上沿均镶有红条，帽檐用黑色丝织带围裹，正前方有两条深黄色金属编织而成的装饰带，它象征着法律准绳。帽徽为大国徽。法官不佩戴领章，肩章为大红平绒制成，除靠近肩部一边外，其余三边用黄色包边。肩章靠近领子一端有一颗固定肩章用的镀铜扣子，肩章中间置一枚圆形法官标志星徽，星徽四周由金黄麦穗包围，背景为红色，麦穗底部对接处有一金黄色齿轮，星徽中央有一

## 法官、检查官服装识别

张玉海

华标图案，另有一架天平与华标交叉，它象征着在中华人民共和国的法律面前人人平等。

2、男法官夏季着浅灰色法官服，式样为小翻领。帽子与衣服的颜色、质地相同，帽徽、肩章及帽子上的装饰与着春秋服装时相同。

3、女法官春秋着藏青色小翻领服装，戴相同颜色的大沿帽，大沿帽与男法官春秋大沿帽完全相同。帽子上的装饰及帽徽、肩章与男法官的相同。

4、女法官夏季穿着的服装与男法官夏季服装相同。帽徽、肩章及其帽子上的装饰与春秋季节相同。

5、男女法官不论职务高低，都穿中长料制成的衣服。

二、检查官服装：

1、男检查官春秋着橄榄色中山装，戴相同颜色的大沿帽，帽徽及帽子上其他装饰与法官的帽子完全相同。检查官不佩戴领章，肩章为大红

色平绒制成，除靠肩部一边外，其余三边用黄色包边。肩章靠近领子一端有一颗固定肩章用的镀铜扣子，肩章中间置一枚检查官标志星徽，星徽为黄边红底，中间有五颗星，它象征着五星红旗。

2、男检查官夏季着米黄色小翻领服，戴相同颜色的大沿帽。帽徽、肩章及帽子上的其他装饰与春秋季节服装相同。

3、女检查官春秋着橄榄色小翻领服，戴相同颜色的大沿帽，大沿帽与男检查官春秋大沿帽完全相同，帽子上的装饰及帽徽、肩章与男检查官相同。

4、女检查官夏季穿着的服装与男检查官夏季服装相同，帽徽、肩章及其帽子上的装饰与春秋季节相同。

5、男女检查官不论职务高低，都穿中长布料制成的衣服。

今年高考有一些新的规定：①中等专业学校可推荐2%左右的应届毕业生报考对口的院校或专业；②报考科技外语专业的考生，可以兼报理工农医类的院校或系(科)专业；③定向招生、委托培养招生和自费生考生志愿应单独填写；④对归侨、华侨子女、归侨子女和台湾籍考生，总分达到最低控制分数线的，可由学校照顾录取；⑤对有反对四项原则，扰乱社会治安或品质败坏、屡教不改的，不予录取。

## 今年高考有新规定

(秦阳 荐)



### 端午·粽子·雄黄酒

谭痴

端午这一天，家家要吃粽子，陕西人多做豆沙枣泥的。其实，用鲜肉、香肠、火腿制作的咸味粽子更好吃。

咸粽子做法很简单，买二斤咸肉(或提前三天用鲜肉置花椒盐腌制亦可)，或买二斤香肠、火腿，切片，用少许酱油味精调匀，包进糯米粽子煮熟即可。熟粽子皮露油光，鲜香扑鼻，比豆沙、枣泥粽子别有一番风味。福建潮州一带，在粽子一头放甜豆沙，另一头放咸肉或火腿，做成“双拼”粽子，吃起来更觉趣味无穷。

古人把粽子叫角黍，是用黍米(即粘黄米)作原料做的。至唐宋名目渐增。宋《中馈录》说：“用糯米淘净，夹枣、栗、柿干、银杏、赤豆，以艾叶或菰叶裹之。”可见早在千多年前，粽子的名目就相当多了。

其实，端午节不仅是吃粽子，按我国的习俗，端午这一天，人们还要挂苍蒲、洒雄黄。

挂苍蒲、洒雄黄，是为了驱五毒。古书上说的五毒，指蝎子、蜈蚣、蛇虺、蜂、蝎，蛇虺就是蛇蝎，是与腹蛇相类的毒蛇，蝎，形如蟹，三足，又叫“射工”，俗名“水弩”，在水中含沙射人，又是中人即生疮，中人影即生病，也是五毒之一。后来人们把五毒说成是蛇、蜈蚣、蝎子、壁虎和蟾蜍。不管是哪五毒，苍蒲等都有驱除的作用。苍蒲气味清香，是中药药，可治牙眼肿痛等症。艾叶、白芷、菖蒲是散寒祛湿驱邪的良药。雄黄又叫鸡冠石，可以解百毒，辟邪、杀百虫。因而，悬苍蒲芳香而开窍杀菌，艾叶、菖蒲、白芷以消毒灭菌，以雄黄涂人耳鼻手足以避虫咬，或泡酒中饮之以解毒，都是有一定的科学道理的，并非迷信。

如果在吃粽子的同时，把五月初五这一天当作除害灭病的活动日，确也是一件大好事。

### 课后补习

刊头设计 王少凡

前不久，有一幅名叫“武大郎开店”的漫画风靡一时，被各家报纸转来转去，是说武大郎的炊饼店不让比他个儿高的人当伙计的，看了颇引人深思。那批评，精华在“去妒”二字。

“妒”这东西，要彻底去掉确实不易，但却极易膨胀。发展起来，与同事相处，轻的得“红眼病”，重的甚至惹祸；与爱人生活，则可能会象凤姐儿杀尤二姐一样，弄得人人唾骂，不可收拾。

据说，有一剂汤药，叫“白虎汤”，可以去妒病。那么，就说说这个白虎汤的故事。

那是二百年前的事，在江苏吴县有一条街，街上有两位开业的医生，一个叫叶桂，一个叫薛雪。叶桂是祖传家医，医术确实不错，心目中就不把薛雪放在眼里。有一回，薛雪对一名病人的病束手无策，便说这是不治之症，叫病人回去吃玩玩，准备后事。有病乱求医，无奈之下，这位病人又去叶桂处求诊。叶桂一番“望闻问切”后，原来他跟随父亲曾治过这种病，是祖传秘方中记载着的，立即对症开了一帖药，果然把病人治愈了。薛雪听说之后，十分恼火，一怒之下，竟把自己的住宅改名为“扫叶庄”，扬言要一扫叶桂的威风。叶桂见了，自然不服，立即回敬对方，也把自家的住宅更名为“踏雪斋”，发誓要把薛雪永远踏在自己脚下。从此之后，两人誓不两立，成了冤家对头。

不料，叶桂的母亲患了重病，叶桂百般用力诊治，却不见效。正在毫无办法之时，薛雪听了病情，大笑说：“连这种病都治不了，还当什么医生，只要三剂‘白虎汤’我保她转危为安。”叶桂听说了，便让母从试服了三剂“白虎汤”，果然药到病除。至此，叶桂认识到自己的短处，亲自去薛雪家求教，愿意拜薛雪为师。薛雪也大受感动，两人竟成了好朋友。

故事说完了。若有人打问：“白虎汤”是哪味药，如何配制？笔者于医药一窍不通，无法向读者胡诌乱吹。但我想，有聪明的人把这一篇文章当作一剂“白虎汤”，让天下有妒病者真正饮上一碗，也许武大郎开店之类的事，就不会发生了吧？但愿如此。



白虎汤的传说

## 杨贵妃洗澡之谜

陈留美

被誉为我们四大古典美女之首的杨贵妃，最喜欢在温泉水里洗澡，所以临潼华清池温泉因此而出名。传说她爱洗澡的真正原因是患有隐疾——狐臭。狐臭多

郁，油气随汗从毛孔排出而产生。贵妃娘娘深居简出，以胖为美，完全可能得此不体面的病症。

其实此病不难医治，药铺里出售的狐臭粉就是一法。此外，用桂圆核12枚，胡椒54粒，研末干扑患处亦佳。严重者还可手术切除。当初贵妃娘娘喜浴，亦是减少狐臭的好办法。此外，戒除烟酒和少吃或不吃有强烈刺激性的食物，对阻断臭气产生有一定预防意义。



用彩电装多好 (漫画) 唐少仪